

Международно-правовой статус организации стран-экспортеров нефти

ОПЕК является постоянной межправительственной организацией, в настоящее время состоящей из тринадцати стран-производителей нефти и стран-экспортеров, расположенных на трех континентах: в Америке, Азии и Африке. На сегодняшний день в ОПЕК входят следующие члены: Алжир, Ангола, Габон, Эквадор, Иран, Ирак, Кувейт, Ливия, Нигерия, Катар, Саудовская Аравия, Объединенные Арабские Эмираты и Венесуэла [6]. Основной целью ОПЕК является координация и унификация нефтяной политики стран-членов, разработка путей и средств для обеспечения стабилизации цен на международных нефтяных рынках с уделением должного внимания интересам добывающих стран и необходимости обеспечения стабильного дохода для стран-производителей, другие цели организации: эффективное, экономичное и регулярное снабжение нефти потребляющими странами; справедливый доход на капитал для тех, кто инвестирует в нефтяную промышленность [4, 248].

Штаб-квартира ОПЕК в Вене (Австрия) является нефтяным картелем, который координирует политику среди стран-членов для обеспечения поставок нефти потребителям и арендной платы для своих членов. ОПЕК действует путем установления квот на добычу для своих членов, контроля над поставками нефти и, таким образом, установления цен.

Существует расхождение во мнениях относительно легитимности ОПЕК. Так, Правительство США считает организацию противоречащей духу и целям ГАТТ. Развивающиеся страны, являющиеся членами ОПЕК, полагаются на статью 5 (необязательной) Хартии экономических прав и обязанностей государств относительно легитимности таких организаций-производителей, как ОПЕК. По мнению большинства западных стран, организация-производитель не является незаконной как таковой, хотя ее действия могут быть таковыми [5, 117]. Кроме того, существуют разногласия относительно того, нарушают ли производственные механизмы дисциплины законодательства ВТО.

ОПЕК считается нефтяным картелем, хотя ее основной целью является создание более стабильного нефтяного рынка как для потребителей, так и для производителей. Данная цель достигается путем попытки избежания колебаний цен на рынке, контролируя существенную долю от общего объема поставок сырой нефти [3]. Однако, координировать действия очень трудно из-за картельного характера организации. Картель склонен увеличивать предложение, когда цены растут выше издержек производства. Стимулы к обману, то есть к несоблюдению соглашений ОПЕК, велики, так как государства-члены продвигают свою прибыль, благодаря тому, что переговоры внутри ОПЕК зависят от производственной силы каждого из ее членов. Например, в 1990 году, когда Ирак вторгся в Кувейт, обе страны прекратили производство, однако Саудовская Аравия смогла заполнить недостающую продукцию, поскольку у страны были большие производственные мощности. Также, между государствами-членами возникают различные политические и экономические конфликты. Например, Габон и Эквадор вышли

из картеля в 1990-х годах из-за политических соображений, но Эквадор вернулся в 2007 году.

Для создания стабильности и достижения общих целей, крайне важно, чтобы картель состоял из сплоченной группы стран. Способность ОПЕК влиять на цены является столь же сильной, как и готовность каждого государства обязать целевую продукцию. Поэтому страны, желающие присоединиться к этой организации, могут сделать это, только если они считаются значимыми нетто-экспортерами нефти, имеют схожие интересы с другими членами и считаются развивающимися странами. Решения принимаются большинством голосов в три четверти, кроме того, все страны-основатели должны одобрить принимаемое решение.

Н.Читадзе отмечает, что картель является наиболее подходящим словом для ОПЕК, но имеет индивидуальный характер. Классическая модель картеля не соответствует к ОПЕК, потому что теория ориентирована и развивается в случае «устойчивого картеля» [2, 5-12].

Исследование международно-правовой природы ОПЕК обусловлено стремлением доказать, что ОПЕК как международная межправительственная организация продолжает оказывать не меньшее влияние на мировую экономику, чем законы рынка, унифицируя политику своих стран-членов, и играть активную роль в сфере международных отношений, руководствуясь принципами, целями и идеалами ООН. На современном этапе ОПЕК сталкивается со значительными трудностями и успешность её деятельности во многом зависит от её внутренней сплочённости. Изучение конституционного права стран-членов ОПЕК [1] позволяет не только выявить специфику их правовых систем, но и уяснить механизм функционирования высших государственных органов власти в осуществлении политики в области добычи и экспорта нефти, осмыслить механизм взаимодействия «опековских» стран между собой и в рамках организации нефтеэкспортёров в целом.

Литература:

1. Мартынова М.Ю. Основы конституционного (государственного) права стран-членов ОПЕК. Учебное пособие. М., МГИМО, 2008, 332 с.
2. Chitadze N. The role of the OPEC in the international energy market. Journal of Social Sciences, Vol. 1, 2012, p. 5-12.
3. Dunsby, A., Eckstein, J., Gaspar, J., Mulholland S. Commodity Investing: Maximizing Returns through Fundamental Analysis. 1st edition. New Jersey, John Wiley & Sons, Inc., 2008.
4. OPEC Statute. United Nations Treaty Series, Vol. 443.
5. Van Houtte H. The Law of International Trade. Sweet and Maxwell, 1995.
6. http://www.opec.org/opec_web/en/about_us/25.htm